

## СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВЫМОГАТЕЛЬСТВА\*

*Г.А. САЛАЕВ, арбитр Арбитражной комиссии при Белорусской универсальной  
товарной бирже ©*

Автор в аналитическом плане анализирует криминологические характеристики вымогательства, которое по общему правилу совершается с применением психического и (или) физического насилия. Отмечается, что вымогательство не всегда включает в себя такой распространенный компонент, как физическое насилие, а ограничивается лишь угрозой его применения.

Изучение процессов детерминации и причинности вымогательства в современных условиях связано с ответом на вопросы: какие социальные, экономические и иные обстоятельства выступают сегодня в качестве порождающих ее причин; каковы особенности условий, способствующих проявлению причин и наступлению криминального результата в виде вымогательства; и конечно, каковы особенности взаимодействия всех этих явлений в их совокупности.

Среди явлений, детерминирующих вымогательство, можно выделить увеличение имущественной дифференциации населения, расслоение общества на узкий круг богатых и бедных, неуверенных в своем будущем людей; криминализация общества и хозяйственной деятельности; ослабление системы государственного контроля; коррупция и т.п.

Исследование вымогательства, а также изучение судебной практики, осуществлялось нами главным образом применительно к составу преступления, предусмотренного статьей 208 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК). Это объясняется доминирующим удельным весом этой статьи при общей характеристике данного вида преступления. Вымогательство как типовая модель преступного поведения имеет различные проявления в разнообразных сферах социальной практики. Так, ряд статей УК включает состав преступлений, связанных с вымогательством (например, ст. 294, 323, 327, 333, 430).

Проблема вымогательства получила определенное отражение в научной литературе. Социальная природа человека, совершившего вымогательство, стала предметом исследования многих белорусских [1; 2, с.12–14; 3; 4], российских

и других ученых, которыми анализировалось вымогательство по уголовному законодательству 1960 года. Некоторые белорусские ученые осуществляли изучение отдельных аспектов вымогательства в соответствии с ныне действующим УК.

Преступное поведение и все, что с ним связано, представляет собой весьма сложную, многогранную социально-негативную сферу, которая является объектом изучения таких уголовно-правовых наук, как уголовное право, уголовный процесс и другие, но в первую очередь криминология. Одним из самых сложных преступлений по своей криминологической природе является вымогательство. Причина этого кроется в том, что данный вид посягательства по своей криминологической природе достаточно сложен, широк и разнообразен.

В целях уяснения его юридической природы и сущности представляется необходимым, на наш взгляд, определить место и критерии относимости исследуемого нами вида преступления к существующим в теории криминологии классификационным группам.

Некоторые криминологи относят вымогательство к категории корыстных преступлений [5, с.368]. При этом характерно, что они причисляют к данной категории все случаи вымогательства, в том числе и совершаемые с обязательным для данного состава преступления насилием. Анализ данного подхода дает основание предположить, что упомянутые авторы в основу криминологической классификации ставят корыстный мотив, т.е. один из наиболее важных элементов субъективной стороны преступления. При этом они полностью абстрагируются от такого

\* Статья поступила в редакцию 18 декабря 2008 года.

криминологически важного элемента объективной стороны вымогательства (внешней стороны), как способа достижения вымогателем своей преступной цели (с использованием насилия). Эта позиция представляется достаточно односторонней, поскольку способ реализации преступного замысла имеет важное значение для криминологической классификации. Поэтому он должен быть учтен при построении различных группировок преступности.

Другие ученые относят вымогательство к категории насильственных преступлений [6; 7].

На современном этапе нами были исследованы криминологические характеристики вымогательства, которое всегда совершается с применением психического и (или) физического насилия. Насилие следует рассматривать в широком смысле, включая в содержание две формы его проявления – физическую и психическую. Под насилием следует понимать умышленное применение физической силы к другому человеку, направленное на нарушение его телесной неприкосновенности, на причинение ему вреда или угрозу для жизни, ограничение свободы (физическое насилие) либо выражение угроз (психическое насилие).

Криминологический анализ свидетельствует об устойчивой тенденции увеличения количества совершаемых вымогательств с особой жестокостью (с применением физического насилия, в том числе с применением оружия). Значительная распространенность вымогательства обусловлена, прежде всего, криминализацией современной экономики, предпринимательства, рыночных отношений.

В преступном мире получила распространение практика разграничения между организованными группами сфер влияния, включающих в себя различные объекты частной и иной собственности, владельцы которых нередко сами нарушают законодательство. Данное обстоятельство успешно используется вымогателями для предъявления такого рода имущественных требований. Поэтому нередко потерпевшие о подобных ситуациях не спешат заявлять в правоохранительные органы. Это обеспечивает высокую латентность данного вида преступлений.

Криминологическая ситуация в сфере борьбы с вымогательством в современный период характеризуется: совокупностью этих преступлений, отражаемых судебной практикой; наличием значительного числа латентных преступлений; повышением его опасности, которую определяют рост криминального профессионализма в различных его проявлениях, в том числе появление профессиональных преступников, заметный рост числа вооруженных групп, ужесточение преступной деятельности, паразитирование на экономике, присвоение регулирующих функций по

улаживанию конфликтов в предпринимательской сфере, охране и т.п.

При изучении уголовных дел выяснилось, что, каждое четвертое вымогательство было совершено преступной группой. Это доказывает, что вымогательство тесно связано с организованной преступностью. Подобные выводы подтверждены и исследованиями белорусских и российских ученых.

Вымогательство характеризуется высокой степенью угрозы (нередко реализуемой причинением реального физического вреда) здоровью граждан, являющихся собственниками (врсмнными обладателями и распорядителями) того или иного имущества, обладателями прав на него, а также причинением значительного имущественного ущерба физическим и юридическим лицам, что в конечном итоге весьма негативно в целом сказывается на развитии экономики Республики Беларусь.

Суть данного преступления представляет собой требование передачи имущества или права на имущество либо совершения каких-либо действий имущественного характера под угрозой применения насилия к потерпевшему или его близким, уничтожения или повреждения их имущества, распространения клеветнических или оглашения иных сведений, которые они желают сохранить в тайне (ч. 1 ст. 208 УК). Отсюда логично предположить, что данный состав преступления всегда совершается с применением насилия, в том числе, как минимум, психического.

Вымогательство следует считать не формой хищения, а насилие – единственным способом его совершения. Вымогательство относится к числу корыстных деяний против собственности, не содержащих признаков хищения, поскольку завладение чужим имуществом и обращение его в пользу виновного или других лиц находятся вне рамок данного состава преступления. Предметом вымогательства является имущество, право на имущество и иные действия имущественного характера [8, с.55–63].

Вымогательство, в криминологическом понимании, двухобъектное преступление, посягающее, с одной стороны, на личные блага человека (например, его личную безопасность), а, с другой, на имущественные его права и интересы. Поэтому физическое насилие при вымогательстве выражается в посягательстве как на личные, так и на имущественные блага личности. Оно, по нашему мнению, имеет место в двух следующих случаях.

Во-первых, физическое насилие, как показывает практика, непосредственно реализуется вымогателем в виде причинения тяжкого и иного вреда здоровью потерпевшего или его близких. Во-вторых, вымогатель прибегает к нанесению

физического урона имуществу потерпевшего (путем его уничтожения, повреждения) в целях принуждения ее к выполнению предъявленного требования. При этом такой способ действия, по мнению преступника, не оставляет у потерпевшего сомнений в реальности угрозы причинения вреда его жизни или здоровью, безопасности его близких.

Вымогатели нередко активно используют так называемое вооруженное насилие, как средство достижения своей корыстной цели. При совершении подавляющего большинства вымогательств они используют оружие, боеприпасы и взрывчатые вещества, которое обычно применяют для подтверждения реальности своей угрозы.

Между тем анализ имеющихся разработок по проблеме вооруженного насилия показывает, что они весьма слабо исследуют случаи совершения преступлений с применением оружия. Изучение судебной и следственной практики, в свою очередь, свидетельствует о различном понимании признака вооруженного насилия и ряда других, связанных с ним вопросов.

Отдельные теоретико-прикладные проблемы вооруженного насилия, как средство достижения своей корыстной цели, рассматривались в работе Л.Д. Гаухмана, С.Н. Шпаковского и ряда других авторов [9; 10, с.12]. Их исследования оказали заметное влияние на правильное понимание сущности и значения вооруженного насилия при совершении вымогательства. Тем не менее, далеко не все уголовно-правовые аспекты вооруженного насилия при совершении вымогательства нашли должное доктринальное разрешение.

Учитывая современные тенденции вымогательства, с учетом повышенной степени общественной опасности вымогательства как насильственного преступление против собственности, сопряженного с применением оружия, предлагаем дополнить часть 3 статьи 208 УК квалифицирующим признаком: после слов «совершенное организованной группой» – словами «либо с применением оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ или других предметов, похожих на них».

Вместе с тем, необходимо отметить, что вымогательство не всегда включает в себя такой распространенный компонент, как физическое насилие. Например, вымогатели порой не прибегают к открытому физическому насилию, а ограничиваются лишь угрозой его применения, т.е. психическим и (или) иным формам психического насилия.

Психическое насилие, как нам представляется, может проявляться в трех типах ситуаций. Первый из них имеет место в случае, когда вымогатель предъявляет потерпевшему требование имущественного характера в ультимативной форме, подкрепляя его демонстрацией физической силы или оружия. Для второго типа характерно предъявление

потерпевшему аналогичных имущественных требований, подкрепленных лишь вербальной угрозой без демонстрации физической силы или оружия. Третья группа типовых ситуаций психического насилия отличается тем, что у вымогателя в подобных случаях имеется в распоряжении компрометирующая либо иная информация, оглашение (распространение) которой крайне нежелательно либо представляет реальную опасность для потерпевшего. Как правило, это имеет место при так называемой угрозе распространения клеветнических или оглашения иных сведений, которые потерпевший или его близкие желают сохранить в тайне.

В подобных ситуациях механизм взаимодействия вымогателя и потерпевшего представляет собой нередко заурядный торг, когда потерпевший вынужден передать требуемое имущество вымогателю с целью нераспространения им клеветнических сведений или оглашением иных сведений, которые потерпевший и его близкие желают сохранить в тайне.

При этом такое вымогательство не направлено непосредственно против жизни и здоровья человека, а, как правило, сопровождается посягательством на нравственные ценности, затрагивающие права и свободы личности, либо связано с лишением потерпевшего материальных благ; причинением ему моральных травм; принуждением к выполнению нежелательных действий, в том числе унижающих человеческое достоинство потерпевшего или его близких.

Иные формы психического насилия представляют собой принудительное воздействие на потерпевшего и имеют место в случаях вымогательства, совершаемого должностным лицом, например, при вымогательстве взятки. Специфика данного вида насильственных действий заключается в том, что ненасильственным способом (например, в умышленной невыдаче справки должностным лицом, необходимой для потерпевшего) достигается цель: вынудить потерпевшего (путем оказания на него психического воздействия) к выгодному для вымогателя способу действия потерпевшего по реализации требования преступника. Причем в данном случае должностное лицо действует с прямым или косвенным умыслом по отношению к последствиям, и, если причинение насилия не основная цель, то, по крайней мере, допустимый результат. Следует отметить значительную распространенность данного вида насилия в коррупционном правонарушении (ст. 21 Закона Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией»).

Некоторые авторы относят вымогательство к корыстно-насильственным преступлениям [11; 12]. Они исходят из физического и психического видов насилия как обязательных компонентов объективной стороны данного состава преступления

и одновременно выделяют корыстный мотив, обязательный для субъективной стороны вымогательства.

С учетом различий оценок природы и сущности вымогательства нам представляется, что в классификационном построении правильно отнесен рассматриваемый вид преступности к числу корыстно-насильственных посягательств. Данный

вывод основан на том, что при вымогательстве имущество завладевается при помощи различного рода насилия, т.е. последнее выступает в качестве инструмента, а цель вымогателя – получение требуемого имущества или право на имущество либо совершения каких-либо действий имущественного характера.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Басецкий, И.И. Рэкет: проблемы и перспективы исследования / И.И. Басецкий // Проблемы борьбы с организованной преступностью : сб. науч. тр. / Мин. высш. шк. МВД СССР ; под ред. Н.И. Порубова. – Минск, 1991. – С. 62–69.
2. Шевцов, Ю.Л. Уголовно-правовая борьба с вымогательством имущества (по материалам Республики Беларусь) : автореф. ... дис. канд. юрид. наук : 12.00.08 / Ю.Л. Шевцов: Белорус. гос. ун-т. – Минск, 1992. – 19 с.
3. Тишкевич, С. Вымогательство: понятие и проблемы квалификации / С. Тишкевич // Суд. вестн. – 1994. – №2. – С. 55–60.
4. Хлус, А.М. Особенности механизма совершения вымогательства / А.М. Хлус // Вопросы криминологии, криминалистики и судебной экспертизы: сб. науч. тр. / НИИ проблем криминологии, криминалистики и судебной экспертизы; редкол. : А.В. Дулов (отв. ред.) [и др.]. – Минск, 1997. – Вып. 12. – С. 67–72.
5. Криминология /под ред. В.Н. Кудрявцева, В.Е. Эминова. – М., 1995.
6. Антонян, Ю.М., Казакова, В.А. Понятие и криминологическая классификация насильственных преступлений / Ю.М. Антонян, В.А. Казакова // Современная преступность : новые исследования / НИИ МВД России. – М., 1993. – С. 24–25.
7. Белоцерковский, С.Д. Некоторые аспекты криминологической характеристики рэкета как разновидности вымогательства : сб. науч. тр. / С.Д. Белоцерковский. – М., 1996. – С. 36–38.
8. Салаев, Г.А. Вымогательство и смежные составы преступлений : уголовно-правовые аспекты : монография / Г.А. Салаев. – Минск : Право и экономика, 2008. – 179 с.
9. Гаухман, Л.Д. Насилие при грабеже, разбое и вымогательстве / Л.Д. Гаухман // Сов. юстиция. – 1969. – №2. – С. 23–27.
10. Шпаковский, С.Н. Насилие как способ совершения вымогательства : по материалам Уральского региона: автореф. ... дис. канд. юрид. наук : 12.00.08 / С.Н. Шпаковский. – Челябинск, 1999. – 30 с.
11. Корякина, О.В. Уголовно-правовая и криминологическая характеристика вымогательства / О.В. Корякина. – Иваново, 1998. – С. 32–35.
12. Перов, И.Ф. Уголовно-правовые и криминологические вопросы борьбы с вымогательством / И.Ф. Перов. – М., 1997. – С. 44–46.